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quanto si verifica e g iorna lmente si deplora 
sulla l inea Napoli-Castel lammare-Gragnano. 

Questa è una delle p iù impor tan t i e di 
quelle ohe maggiormente rendono, per quanto 
la Mediterranea 1' abbia dimezzata in due 
o tre trat te , allo scopo di nascondere il 
profìtto vero che da quella l inea ri trae. I n f a t t i 
questa linea è por ta ta in par te , fino a Torre 
Annunzia ta , come una l inea facente par te 
della Napoli-Eboli , e poi per il solo t ra t to 
Torre Annunzia ta-Cas te l lammare-Gragnano 
è considerata come una l inea a se. I l ma-
teriale è pessimo e gli orar i sono impossi-
bili . E bene sappia l 'onorevole sotto-segre-
tario di Stato che non solamente nelle 
epoche di maggior movimento, cioè nella sta-
gione estiva, ma anche quando il movimento 
è minore, il materiale è scarso e pessimo e i 
carri bagagl i d iventano carri v iaggia tor i 
per defìcenza di a l t re carrozze; e vi sono car-
rozze di terza classe, le quali anni or sono 
doveanò essere carri best iami, e al tre che 
alla meglio sono state aggiusta te a carrozze 
di seconda. 

Non parlo di carrozze con r i t i ra ta e la-
vabo ; le quali costituiscono un lusso per 
noial t r i meridionali . Ed io non ho mai tro-
vato, v iaggiando sulle re t imer id ional i 5 quel la 
comodità e quella bontà di mater ia le che 
si r iscontra nelle linee set tentr ional i . 

E quanto ai famosi orari, sappia l'ono-
revole sotto-segretario di Stato, che vi sono 
t reni i quali impiegano da Gragnano a Na-
poli, cioè per 35 chilometri di percorso, fino 
a t re ore, raggiungendo il record della len-
tezza ; qualche cosa come dieci o undici 
chilometri all 'ora. E altro danno si ha dal-
l 'essere quei t reni t r ibu ta r i di a l t re linee, 
r imanendo fermi perfino ore intere a Torre 
Centrale, in attesa dei t reni che vengono da 
Eboli e Reggio. 

Noi abbiamo reclamato inu t i lmente al la 
Amminis t raz ione ferroviar ia e al l ' Ispetto-
rato e al Ministero. Ora facciamo interro-
gazioni alla Camera, perchè abbiamo ancora 
speranza che si provveda a questo stato di 
cose. 

Prendo atto dunque delle dichiarazioni 
dell 'onorevole sotto-segretario di Stato e me 
ne dichiaro soddisfatto, ma lo sarò ancora più 
quando egli avrà provveduto. 

Presidente. Viene ora un 'a l t ra interroga-
zione dell 'onorevole Rispoli , al minis t ro del 
tesoro, « per conoscere qual i provvediment i 
in tenda adottare perchè ai por ta tor i di car-
telle di pegni del Monte di pie tà del Banco 
di Napoli sia r imborsato il valore degli og-
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get t i perdut i a causa dell ' incendio del g iugno 
ul t imo ». 

Ha facoltà di r ispondere l 'onorevole mi-
nistro del tesoro. 

Luzzàtti, ministro del tesoro. Posso assicu-
rare l 'onorevole Rispoli che l 'argomento 
grave e pietoso, sul quale egli mi interroga, 
l 'ho studiato, per dovere di ufficio, appena 
giunto al Governo. Me ne occupo breve-
mente nell 'esposizione finanziaria che do-
manderò alla Camera il permesso di fare il 
prossimo mercoledì. Quindi io gl i sarei 
grato se volesse differire la sua interroga-
zione dopo che avrà udito l 'opinione mia 
su questa mater ia . 

Presidente. L 'onorevole Rispoli ha facol tà 
di dichiarare se sia o no sodisfatto. 

Rispoli. Sono grato delle dichiarazioni 
dell 'onorevole minis t ro del tesoro e consento 
nel suo desiderio. 

Presidente. Va bene. Viene quindi una 
interrogazione dell 'onorevole Sant in i ai mi-
nistr i del l ' interno e del tesoro « per co-
noscere a quali provvediment i intendano av-
visare per la sistemazione finanziaria del 
comune di Roma ». 

A questa si connette anche l 'al tra inter-
rogazione dell 'onorevole Mazza al min is t ra 
del l ' interno « sulla si tuazione finanziaria del 
comune della Capitale », che è f ra quelle 
annunziate . 

All 'una ed al l 'a l t ra ha facoltà di r ispon-
dere l 'onorevole minis t ro del tesoro. 

Luzzatti; ministro del tesoro. Come l 'onore-
vole presidente del Consiglio ha già dichia-
rato, appena g iunt i al Governo c i s iagLO oc-
cupat i con affettuosa cura, come era nostro 
dovere, di questo vi ta le argomento, e lo dico 
vi tale , perchè quando si t ra t t a dei g rand i 
interessi di Roma si t r a t t a dei maggiori in-
teressi d ' I ta l ia . 

Una voce. Caput mundi! 
Luzzatti, ministro del tesoro. Questo si sa, 

ma allora si va t roppo oltre. (Si ride). E sa-
rebbe t roppo compromettente pel minis t ro 
del tesoro accettare il rombo di queste pa-
role. (Si ride). 

Fui educato alla scuola di un grande 
maestro, Quintino Sella, a considerare sem-
pre tut to ciò che è interesse di Roma come 
cosa essenzialmente nazionale ed ebbi la 
ventura due volte, quando fu i al Governo, 
di contr ibuire a s is temar questioni grav i 
che interessavano la eterna cit tà. L 'esame 
di questo argomento è grave e difficile ; 
t roppe volte si discute in questa Camera 
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